



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

15 февраля 2023 года, № 31 (8332)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Отмечено плодотворное взаимодействие со структурами ООН в продвижении повестки регионального сотрудничества

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 14 февраля принял Специального представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, главу Регионального центра ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии Наталью Герман, которая завершает свою миссию на этом посту.



Глава нашего государства с особым удовлетворением отметил плодотворное взаимодействие с Региональным центром и другими структурами ООН в вопросах развития конструктивного диалога и многопланового сотрудничества в Центральной Азии.

Подчеркнуто, что за последние несколько лет по инициативе нашей страны и при поддержке всего международного сообщества были приняты четыре резолюции Генеральной ассамблеи по наиболее актуальным направлениям партнерства в регионе.

При непосредственном участии центра совместно организован ряд крупных международных форумов и встреч в Узбекистане. Кроме того, запущены платформы Диалога женщин-лидеров Центральной Азии и Академии превентивной дипломатии для молодежи.

Наталья Герман выразила глубокую признательность Президенту Узбекистана за его важные инициативы, которые способствовали укреплению атмосферы дружбы, добрососедства и доверия в регионе, расширению практического взаимодействия.

Высокий представитель ООН заявила, что в своей новой должности главы Исполнительной структуры Контртеррористического комитета Совета Безопасности Организации Объединенных Наций будет и далее содействовать продолжению тесного сотрудничества

с Узбекистаном в области обеспечения региональной безопасности и стабильности.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

НС ФОРУМЫ

Инновации от ученых

В Университете Инха состоялся международный форум, посвященный роли женщин в развитии науки, технологий и инноваций в обществе. В нем приняла участие Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева.

Целями форума, посвященного роли женщин в науке, стали обсуждение результатов исследований, проводимых узбекистанками, поддержка создания и внедрения ими новых технологий и конкурентоспособных продуктов, повышение научного, творческого и интеллектуального потенциала. Председатель Сената Танзила Нарбаева в своем

выступлении подчеркнула, что Узбекистан поддерживает все инициативы ООН, связанные с предоставлением женщинам широких возможностей в поиске и разработке прогрессивных тем. Следует глубже изучить существующие проблемы и определить задачи на перспективу.

При формировании основы третьего Ренессанса в республике проводится работа по более масштабному вовлечению современных женщин в науку. Практическим результатом стало основание в стране просветительского движения «Ученые женщины». Женщины-ученые Узбекистана активно проводят исследования в

сферах педагогики, литературы, химии, биотехнологий, сельского хозяйства. Актуальным остается вопрос расширения их рядов в сферах естественных наук, математики, инжиниринга, технологий, промышленности и строительства.

В рамках форума на десяти панельных сессиях заслушано более 200 научных докладов. Наряду с этим обсуждены вопросы повышения социально-политической активности женщин, обеспечения гендерного равенства, расширения рядов женщин с высшим образованием.

Эвелина СИНОТОВА, «Народное слово».

НС КОНТАКТЫ

Дружба располагает к диалогу

В верхней палате парламента прошла онлайн-встреча парламентской группы Олий Мажлиса Республики Узбекистан по сотрудничеству с бундестагом Германии и парламентской группы бундестага «Германия — Центральная Азия».

В мероприятии приняли участие первый заместитель Председателя Сената Олий Мажлиса Содик Сафоев, сенаторы, председатель парламентской группы бундестага «Германия — Центральная Азия» Ойген Шмидт, члены этой группы.

В ходе встречи обсуждались вопросы развития и укрепления связей между бундестагом Германии и парламентами стран Центральной Азии, изучению опыта парламентской си-

стемы Германии в поддержке верховенства закона и построения структур гражданского общества.

С. Сафоев подчеркнул важность работы, направленной на дальнейшее развитие взаимодействия между парламентами Узбекистана и Германии, а также дружественных отношений между парламентскими группами.

По итогам встречи достигнута договоренность о проведении регулярного диалога в рамках межпарламентских групп дружбы, включении в повестку дня очередной встречи и обсуждения вопросов энергетической безопасности, экологии, сотрудничества в образовательной и культурно-гуманитарной сферах.

«Народное слово».

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Применя механизмы народовластия

Состоялось очередное пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты заслушали информацию Уполномоченного по правам человека (омбудсман), обсудили ряд законопроектов, рассмотрели другие вопросы повестки дня.

Растет доверие к омбудсману

Депутаты нижней палаты парламента заслушали Уполномоченного по правам человека (омбудсман) Ф. Эшматову о проделанной в 2022 году работе. В минувшем году данным институтом сделано немало для совершенствования национального законодательства в области прав человека: это мониторинг за соблюдением правовых норм, рассмотрение обращений граждан, повышение правосознания и информированности населения и представителей государственных органов, международное сотрудничество в области защиты прав и свобод человека, регулярное посещение учреждений исполнения наказания с проверкой условий содержания осужденных.

В минувшем году омбудсман концентрировал внимание на вопросах анализа обращений граждан о нарушениях их прав, свобод и законных интересов, предоставлении заключений о проведении правовой экспертизы законопроектов, разработки предложений по совершенствованию законопроектов, устранения несоответствий в юридических документах, изучения международных документов в области прав человека.

На имя омбудсман поступило 17 761 обращение (годом ранее — 18 738). В частности, гражданами страны, лицами без гражданства, иностранцами, омбудсманам зарубежных государств направлено 14 526 обращений. Еще 3 235 заявлений адресованы лицам, содержащимся в местах с ограниченной свободой передвижения и их законными представителями. В государственные органы и суды внесено 20 представлений, 36 заключений и 78 исков о восстановлении нарушенных прав граждан, что на 42,5 процента больше по сравнению с прошлым годом.

Депутаты отметили работу по недопущению применения пыток, жестокого, бесчеловечного и унижающего достоинство обращения и наказания. В частности, проведено 381 мониторинговое посещение, то есть в 2,2 раза больше, чем в 2021 году. Обеспечен парламентский контроль за соблюдением законодательства о правах и свободах человека в учреждениях исполнения наказаний.

В результате изучения, проведенных органами прокуратуры на основе запроса омбудсман, определено, что 43 постановления об отказе в возбуждении уголовного дела вынесены преждевременно. Они были отменены и предписано провести расследование до начала дополнительного дознания и следствия.

2

НС КУРСОМ РЕФОРМ

Инвестировать в самое ценное

В чем секрет успеха «узбекской модели» дошкольного образования?

Как отметил Президент в Послании Олий Мажлису и народу Узбекистана, наша страна становится одним из центров мировой политики, и это получает широкое признание международного сообщества. Так, в ноябре прошлого года в столице прошла Всемирная конференция по воспитанию и образованию детей младшего возраста, познакомившая мир

с «узбекской моделью» дошкольного образования.

Предложения, выдвинутые главой государства и специалистами из нашей страны, вошли в Ташкентскую декларацию, определившую мировую повестку дня в сфере до 2030 года. Как подчеркнули в профильном ведомстве, многие зарубежные коллеги выразили желание подробнее изучить опыт нашей страны. Высоко оценила успехи Узбекиста-

на заместитель генерального директора ЮНЕСКО по вопросам образования Стефания Джаннини: «Заслуживает похвалы тот факт, что за короткий срок в Республике Узбекистан уровень охвата детей системой дошкольного образования вырос почти в 2,5 раза, проделана большая работа по государственной программе «Илк кадам» и по повышению квалификации педагогов. Узбекистан лидирует по охвату детей за столь короткий период и стал чемпионом в данной сфере».

Действительно, с 2017 года число воспитанников детских садов увеличилось с 27,7 до 71,8 процента. Пять лет назад дошкольными образовательными организациями было охвачено лишь 708 тысяч мальчиков и девочек. Сейчас же свыше двух миллионов ребят получили доступ к ДОО в столице и регионах, в городе и на селе.

Прочная основа

Что же предопределило успех реформ?



Посещая детский сад, ребенок делает первые самостоятельные шаги в большой мир, социализируется, заводит друзей, всесторонне развивается, готовится к систематическому обучению в школе. Чтобы заложенные в этот период здоровые привычки, знания и навыки стали хоро-

шим фундаментом для дальнейшей жизни, в Узбекистане создана прочная законодательная основа. Приняты Закон «О дошкольном образовании и воспитании» и еще более ста нормативно-правовых актов, среди которых указы и постановления Президента.

4



Применяя механизмы народовластия



1 На заседании также обсуждена деятельность Уполномоченного Олий Мажлиса по правам ребенка (детского омбудсмена) за 2022 год. Депутатам представлена подробная информация о проделанной работе. За отчетный период поступило 696 обращений о нарушении прав и законных интересов детей. Уполномоченным по правам ребенка в сотрудничестве с Министерством внутренних дел удалось вернуть 43 ребенка, оставшегося за границей без попечения родителей.

Из 11 549 детей, оставшихся без попечения родителей, 11 162 устроены в семьи и детские учреждения. Судьба остальных 387 сирот находится на стадии решения. 652 человека лишены родительских прав за злоупотребление алкоголем, отказ воспитывать детей, защищать их права и интересы.

Представлена также информация о деятельности омбудсмена в сфере правового анализа, международного сотрудничества, правового продвижения и связей с общественностью. По итогам заседания депутаты высказали предложения и рекомендации по дальнейшему совершенствованию деятельности Уполномоченного Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмена), принято соответствующее решение.

Повысить конкурентоспособность

Депутаты постатейно во втором чтении рассмотрели проект закона «О конкуренции». На заседании даны подробные разъяснения о предусмотренных в проекте закона нормах, новых механизмах и вносимых изменениях. Так, объединены законы «О конкуренции» и «О естественных монополиях». Естественные монополии определяются на основе конкретных критериев.

Для снижения административной нагрузки на субъекты предпринимательства стоимость сделок экономической концентрации (слияния предприятий, поглощения и приобретения акций и т. п.), требующих предварительного согласования, увеличена в пять раз — с нынешних 30 миллиардов сумов до 150

миллиардов сумов. То есть определено, что контроль будет применяться только к крупным предприятиям, которые могут оказать существенное влияние на конкуренцию.

Пороговые значения текущих договоров (выше стотысячекратного размера БРВ) считаются устаревшими и не соответствующими требованиям сегодняшней экономической реальности и целям антимонопольного контроля в силу экономической концентрации. Большинство существующих пороговых сделок не влияет на конкурентную среду. Также повышение пороговой стоимости сделок обеспечивает снижение бюрократических барьеров для субъектов малого и среднего бизнеса.

Законопроект вводит новые определения: «превосходная переговорная сила», «соблюдение антимонопольного комплаенса». В соответствии с действующими правовыми документами система антимонопольного комплаенса с долей государства более 51 процента внедрена в более чем 150 субъектах хозяйствования, местных хокимиятах, органах государственного управления.

Предусматривается, что физическое лицо, хозяйствующий субъект, объединение юридических лиц, первым добровольно сообщившее в антимонопольный орган об антиконкурентном соглашении и согласованных действиях, являющихся участником этого соглашения и согласованных действий, будет освобожден от ответственности.

Акцент

Есть необходимость перевода в электронную форму таких услуг, как выдача ID-карты и водительского удостоверения, проведение государственной регистрации и выдача госномера автотранспортного средства. Негативно сказываются на работе недостаток современных информационно-коммуникационных технологий, мобильность приложений, а также низкая скорость интернета.

По мнению депутатов, принятие законопроекта повысит конкурентоспособность, снизит участие государства в экономике, создаст здоровую конкурентную

среду в приоритетных отраслях экономики и социальной сферы и улучшит качество производимой продукции на предприятиях.

Проект закона принят депутатами в третьем чтении.

Широкая линейка госуслуг

Соответствующим указом Президента от 20 апреля 2022 года утверждена Национальная стратегия модернизации и ускоренного развития системы оказания государственных услуг на 2022—2026 годы.



В ней определены цели, задачи и приоритеты модернизации и ускоренного развития сферы на основе принципа «Гражданин в центре внимания оказания государственных услуг».

Органы внутренних дел оказывают населению 55 видов госуслуг. Из них 18 предоставляются центральным аппаратом Министерства внутренних дел, 13 — ГУБДД или его территориальными управлениями, 12 — местными управлениями и отделами главного управления миграции и оформления гражданства, 12 — другими службами. 42 вида предоставляются в традиционной, шесть — в электронной и семь — в смешанной форме.

Только в 2022 году водительские права получили 1 261 977 граждан, ID-карты, удостоверения личности, — 1 337 816 человек. Наряду с этим существующими

методами увеличения объемов оказания госуслуг населению удобными и простыми способами, недопущения излишней волокиты, надежной защиты данных в информационной системе государственных органов.

Есть необходимость перевода в электронную форму таких услуг, как выдача ID-карты и водительского удостоверения, проведение государственной регистрации и выдача госномера автотранспортного средства. Негативно сказываются на работе недостаток современных информационно-коммуникационных технологий, мобильность приложений, а также низкая скорость интернета.

На основе вышеизложенного принято постановление направить парламентский запрос Законодательной палаты министру внутренних дел П. Бобононову о работе органов внутренних дел по оказанию государственных услуг населению.

Труд в формальном секторе выгоднее

На очередном пленарном заседании нижней палаты парла-

ментскими видами деятельности на принадлежащих им земельных участках. Теперь они могут платить социальный налог по своему усмотрению независимо от площади земельного участка и количества домашних животных и птицы, которых они содержат. Вместе с тем в Закон Республики Узбекистан «О подсобном хозяйстве» вносятся изменения, регулирующие трудовую деятельность в подсобном хозяйстве.

Принятие законопроекта упрощит исчисление платежей по социальному налогу и стажа работы физических лиц, состоящих в трудовых отношениях с индивидуальными предпринимателями, граждан, осуществляющих трудовую деятельность в сфере недвижимости, а также создание индивидуальными предпринимателями дополнительных рабочих мест.

Законопроект принят депутатами в третьем чтении.

Подотчетность по вертикали

На пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса детально во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнения в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на внедрение системы отчетности руководителей системы здравоохранения перед общественностью».

Предусматривается совершенствование практики отчетности, в соответствии с которой руководители многопрофильных центральных поликлиник районов (городов), заведующие семейными поликлиниками и пунктами семейного врача отчитываются перед махаллинскими сходами граждан, руководителями районных (городских) медицинских объединений — перед Кенгашами народных депутатов районов (городов), руководителями управлений здравоохранения областей — перед Кенгашами народных депутатов областей.

По результатам заслушивания отчетов Кенгаш народных депутатов своим решением вправе давать оценку эффективности деятельности руководителя того или иного подразделения системы здравоохранения. Кроме того, вносятся изменения, направленные на четкое определение порядка заслушивания сходами граждан отчета должностного лица соответствующей системы здравоохранения.

В процессе доработки законопроекта ответственной комиссия изучила практику применения закона и предложения, поступившие в ходе обсуждения документа в первом чтении. Принятие данного документа послужит обеспечению открытости деятельности органов здравоохранения, повышению информированности.

Проект закона принят депутатами в третьем чтении.

«Народное слово».

Насилие — скрытое, угроза — реальная

В нашей стране ведется масштабная работа по поддержке женщин, защите их от притеснений и насилия. Принятые правовые и организационные меры способствуют реабилитации, психологической, социальной, юридической и материальной помощи тем, кто пострадал от произвола в семье и на работе.

Бытовое насилие — одна из социальных и психологических проблем, имеющая негативные последствия для психики женщин и угрожающая развитию общества. Трудность заключается в том, что в большинстве случаев пострадавшие скрывают произошедшее с ними. По данным Национальной комиссии против домашнего насилия, только 34 процента потерпевших обращаются за медицинской помощью.



По мнению некоторых, психологическое насилие имеет скрытый характер, причем обидчик чаще всего положительно характеризуется окружающими его людьми. Если женщина делится своими бедами с другими, зачастую она нуждается в защите. Необходимо принимать меры для предотвращения нездоровых отношений.

Женщины чаще сталкиваются с психологическим насилием дома и на работе. В трудовых отношениях работодатель может создать нездоровую атмосферу, высмеивая, грозя увольнением. Эти угрозы называются моббингом. Они также проявляются в длительном угнетении, социальной изоляции работницы, распространении заведомо ложной информации о ней. Психологические последствия для объекта моббинга настолько серьезны, что по социальной значимости сопоставимы с уголовным преступлением.

Акцент

Бытовое насилие — одна из социальных и психологических проблем, имеющая негативные последствия для психики женщин и угрожающая развитию общества. Трудность заключается в том, что в большинстве случаев пострадавшие скрывают произошедшее с ними. По данным Национальной комиссии против домашнего насилия, только 34 процента потерпевших обращаются за медицинской помощью.



Подобная экспансия проявляется в воздействии на чувства или психику женщины с помощью запугивания, оскорблений, критики и других методов. Такая тенденция с большей вероятностью может перерасти в физическое насилие. При постоянной критике снижается самооценка и уверенность жертв. Чтобы получить более четкое представление об этом, приведем юридическое определение такого насилия. Оно представляет собой форму насилия, выражающуюся в оскорблении, клевете, угрозах, унижении чести, достоинства, других действиях, направленных на ограничение воли женщины, включая контроль в репродуктивной сфере, преследование и насилие, которые вызывают у жертвы беспокойство о собственной безопасности, приводят к неспособности защитить себя или наносят вред ее психическому здоровью.

В нашей стране правовые критерии борьбы с этим явлением определены в Законе «О защите женщин от притеснения и насилия». Принимаются организационные меры для оказания социально-правовой, психологической помощи женщинам, оказавшимся в трудной социальной ситуации, их адресной поддержки. Мощным шагом в этом направлении служит постановление главы государства «О дополнительных мерах по реабилитации женщин, пострадавших от насилия». В соответствии с ним разработаны методические рекомендации учреждений здравоохранения по оказанию медицинской и психологической помощи пострадавшим. Постановлением правительства от 30 октября 2020 года принята программа мер по повышению правовой культуры в обществе на 2020—2021 годы, 16-й пункт которой предусматривает запуск проекта электронного юридического консультанта «Гендер-мадад». Его цель — обеспечить равенство женщин и мужчин в обществе, предотвратить случаи притеснений и насилия. Министерством юстиции в августе 2021 года разработана электронная платформа юрисконсульта, которая была запущена с марта 2022 года.

Поддержка женщин в нашей стране и защита их от притеснения и насилия гарантируются законом. Работа в этом направлении становится все более последовательной и ощутимой.

Гулнора МАРУФОВА,
сенатор, работающая на постоянной основе
в Комитете Сената Олий Мажлиса по вопросам
женщин и гендерного равенства.

«Народное слово».

НС ИЗУЧЕНИЯ

Озера защитит экопатруль

В Узбекистане имеется около миллиона гектаров водно-болотистых территорий и свыше 500 озер. Эти районы богаты флорой и фауной. Данные уголья служат местом обитания многих видов перелетных пернатых.

Один из таких ареалов — Айдар-Арнасайская система озер, занимающая особое место в обеспечении устойчивости и целостности экологических систем. Она имеет ряд уникальных особенностей, таких как биологическая продуктивность, роль в сохранении биоразнообразия и водосбережении, смягчении климатических факторов, рекреационное значение.

Комитет верхней палаты парламента по вопросам развития региона Приаралья и экологии постоянно изучает работу, проводимую на территории озера. По результатам мониторинга, проведенного комитетом, отме-

чены положительные результаты по обеспечению ее охраны, сохранению стабильности природно-климатических условий.

На основании постановления Кабинета Министров о дополнительных мерах по организации управления Айдар-Арнасайской системой озер от 26 марта 2022 года осуществлены мероприятия по их эффективному использованию и сохранению. Кроме того, Государственный научно-исследовательский институт «Уздаверлойтих» провел инвентаризацию районов, прилегающих к системе озер Джизакской и Навоийской областей. Создана предварительная электронная карта водохранимых зон.

В соответствии с ней на территории Джизакской области запущено 11 проектов по развитию туризма, объектами внутреннего туризма освоено более 15 миллиардов сумов. Весной прошлого года на площади 200 гектаров созданы защитные ле-

сополосы, установлена контрольная система «Экопатруль» по ограничению животноводческой деятельности в радиусе двух километров от озер. Во взаимодействии с соответствующими ведомствами сформирована Единая электронная база данных об административных правонарушениях в сфере охоты, рыболовства, использования животного и растительного мира, водных объектов. Принята Межведомственная программа действий по сотрудничеству в борьбе с браконьерством и хищением рыбных ресурсов на 2022—2027 годы.

По результатам совместных оперативно-контрольных и мониторинговых мероприятий, проведенных в минувшем году, возбуждено 634 дела об административных правонарушениях и десять уголовных дел. Природе нанесен ущерб на 157,1 миллиона сумов. С виновных взыскан штраф в размере 473,9 миллиона сумов.



Для сохранения необходимых объемов водных ресурсов в системе озер на контрольном пункте Мирзачульского коллектора внедрена система «умная вода», налажен учет потребления воды. В результате контрольных работ в 2022 году система озер обогащена внутренними коллекторно-дренажными водами в объеме одного миллиарда 918 миллионов кубических метров. Для повышения эффективности гидро-

метеорологической деятельности, совершенствования системы гидрологических наблюдений планируется установить еще два гидропоста.

По состоянию на 10 февраля текущего года из внешних водосточников в Айдар-Арнасайскую систему озер сброшено свыше 500 миллионов кубических метров пресной воды. Данная деятельность будет продолжена.

«Народное слово».

Инвестировать в самое ценное

1 Утверждены новые государственные стандарты дошкольного образования. Впервые к работе над ними были привлечены не только специалисты системы, но и широкий круг зарубежных экспертов и международных организаций. С учетом их рекомендаций разработана государственная образовательная программа «Илк кадам» («Первый шаг»), основанная на современном компетентном подходе.

В едином порыве

Сфера дошкольного образования стала первой в стране, где быстрыми темпами внедрены механизмы государственно-частного партнерства. Именно привлечение предпринимателей и инвесторов позволило за пять лет в несколько раз увеличить количество детских садов. Введено свыше десяти форм ГЧП, созданы широкие стимулы для развития отрасли. Среди них льготные кредиты, компенсации по коммунальным платежам, выгодные условия аренды земельных участков и многое другое.

За прошедшие годы подписаны соглашения с 1 419 предпринимателями на 3,7 триллиона сумов для создания негосударственных ДОО, из которых сумма льготных кредитов составила 2,6 триллиона сумов. Всего на основе ГЧП открыто 21 505 дошкольных организаций и семейных детских садов, которые смогли принять свыше 638 тысяч воспитанников. Обеспечены работой более 55 тысяч человек. Доля негосударственного сектора увеличилась с 0,01 до 34 процентов.

В сферу привлекаются средства зарубежных инвесторов. В 2022 году в результате переговоров с международными финансовыми институтами одобрены проекты государственно-частного партнерства на общую сумму 30 миллионов долларов. К примеру, между Исламским банком развития и профильным министерством достигнуто соглашение, в рамках которого планируется создать около 120 негосударственных ДОО в регионах. И подобных проектов множество.

Всего же в целях развития системы дошкольного образования за пять лет подписано около 80 меморандумов и соглашений с зарубежными партнерами и международными организациями. В списке взаимодействия — Республика Корея, Китай, США, Россия, Япония, Сингапур, Турция, Беларусь и такие структуры, как Всемирный банк, ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО, КОИСА, Саудовский фонд развития, «Mercy Corps» и многие другие.

Равные условия для всех

С самого начала реформ ключевым приоритетом стало

обеспечение равного доступа к дошкольному образованию для всех детей. Более пяти лет назад при изучении ситуации с охватом малышей детскими садами выяснилось, что в Узбекистане есть труднодоступные местности, где дети никогда не посещали ДОО. Низкими были показатели в сельских махаллях.

Решением стала инновационная альтернативная модель дошкольного образования — мобильные детские сады «AqIvoy». Для их организации в 2019 году в регионы доставлены переоборудованные автобусы «ISUZU», на базе которых и сформированы мобильные образовательные группы. Сейчас солнечно-желтый, украшенный яркими рисунками автобус «AqIvoy» с радостью встречают жители 142 махаллей. Сформировано 387 мобильных групп на базе 65 автобусов. Бесплатно обучается около семи тысяч детей.

Такое решение доказало свою эффективность и экономичность. Учебная программа мобильного детского сада адаптирована к современным тенденциям, направлена на развитие, социализацию и подготовку детей к школе через полезные и увлекательные занятия. Учеными языковые особенности регионов. К проекту привлечены опытные педагоги, способные заинтересовать ребят, наладить с ними доверительные отношения, привить тягу к знаниям и любовь к чтению. Проект «AqIvoy» уже получил международное признание.

Не остаются без внимания и дети, нуждающиеся в особом уходе. В апреле 2019 года в

ционным центром начали работу еще в двух городах Узбекистана: «Imkop» — в Карши и «Umid» — в Зарафшане.

Центры «Imkop» с полноценным реабилитационным центром и детским садом на 150 мест — совершенно новая модель в системе дошкольного образования. Педагоги и медицинский персонал совместно с родителями разрабатывают план развития и реабилитации каждого ребенка, и он поэтапно реализуется. Учреждения оснащены современным дидактическим материалом, коррекционным и реабилитационным оборудованием. Здесь есть кабинет физиотерапии, тренажерный зал, комнаты социальной адаптации, сказкотерапии, сенсорные и аудиокмнаты, крытый бассейн. Центры укомплектованы зарубежным оборудованием и инвентарем, таким как парафиновая печь, сухие массажные ванны, нейрортопедические пневмокошты, ортопедические велосипеды, лежащие самотапы, гибкие кресла.

С целью социальной поддержки семей, живущих в местностях с низким уровнем экономического развития, в ДОО введены льготы по оплате. В государственных детских садах, расположенных в 60 районах, родительская плата за содержание ребенка составляет 50 процентов, еще в 71 районе и городе — в размере 70 процентов. Дети из семей, признанных малоимущими через инновационную систему «Единый реестр социальной защиты», освобождаются от родительской платы в пределах 15 процентов от общего числа ребят в ДОО. Бесплатно посеща-



Согласно программе «Илк кадам», создан мультимедийный сборник песен для детей младшего возраста. Он нацелен на приобщение малышей к музыке, развитие у них творческих способностей, слуха и чувства ритма. Конечный продукт состоит из набора картинок с текстами песен и нотами, флеш-карты с мелодиями, беспроводной колонки для прослушивания музыки. В 2022 году в ДОО доставлено шесть тысяч таких комплектов.

Для детей дошкольного возраста разработана мобильная игра «InnoKids», в создании которой участвовали опытные педагоги и эксперты. Занимательное приложение с качественной графикой увлекает и развивает малышей. С участием Корейского института развития робототехники KIRIA и других партнеров детским садам республики предоставлено 275 интеллектуальных роботов «Albert» и «Genibot», 350 учебных пособий для обучения навыкам робототехники и программирования. На первом этапе ребенок с помощью готовых кодирующих карточек заставляет игрушку двигаться, моргать, говорить. Дети постарше могут подключать робота к смартфону и создавать собственные команды и алгоритмы.

Главная фигура — педагог

С ростом количества детских садов в Узбекистане значительно возросла и потребность в профессиональных педагогических кадрах. В 2017 году в системе дошкольного образования работали 58 тысяч педагогов, сейчас это уже свыше 151 тысячи специалистов. Пять лет назад была определена потребность в воспитателях с высшим образованием. С учетом этого в 2,5 раза увеличены квоты приема в вузы по направлению «дошкольное образование». С четырех до трех лет сокращены сроки обучения специалистов для детских садов в бакалавриате.

В Ташкенте открыты филиалы авторитетных зарубежных вузов — южнокорейского Университета Пучон и Российского государственного педагогического университета имени А. Герцена, которые готовят педагогов для ДОО и хорошо себя зарекомендовали.

В течение пяти лет на базе министерства, профильных вузов, центров переподготовки прошли повышение квалификации более 73 тысяч руководителей и педагогических кадров ДОО. Внедряются новые подходы в подготовке профес-

сионалов с высшим и средним специальным образованием, совершенствовании их знаний.

Не останавливаться на достигнутом

Кроме достижений, в сфере пока остается немало проблем. Одна из них, которая тормозит усилия государства, — коррупция, все еще встречающаяся при устройстве детей в ДОО и решении других вопросов. В 2022 году было передано в правоохранительные органы немало фактов о взятках.

Заключен меморандум с Агентством по противодействию коррупции, идет поиск новых механизмов, чтобы в отрасли, где воспитывается юное поколение, финансовые вопросы как можно меньше зависели от человеческого фактора. Однако и граждане должны осознать, что, приплачивая за устройство своего ребенка в детский сад без очереди, вы совершаете преступление, а также лишаете другого малыша законного права на это место.

Сейчас только чуть более 30 процентов педагогов ДОО имеют высшее образование. Сравнительно низкими остаются зарплаты воспитателей и их помощников, которые вкладывают в наших детей душу и большой труд. Неслучайно подготовка квалифицированных педагогов и их всесторонняя поддержка стали одним из основных пунктов Ташкентской декларации, принятой в столице по итогам Всемирной конференции ЮНЕСКО. Требуется особое внимание качеству образования в семейных детских садах и ДОО, созданных на основе государственно-частного партнерства. В густонаселенных городах родителям приходится отдавать детей в группы, в которых по 35 малышей и более. Все еще возникают вопросы к питанию в детских садах, не все частные компании, привлеченные для обеспечения воспитанников сбалансированным рационом на основе аутсорсинга, оправдывают ожидания.

Словом, проблемных вопросов немало. Однако, объединив усилия государства и общественности, их вполне можно решить и добиться поставленной Президентом цели — в ближайшие пять лет достичь 80-процентного охвата детей дошкольным образованием, создать еще 600 тысяч мест в ДОО, кардинально улучшить систему воспитания и обучения в них.

Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

НС ТУРИЗМ

Знаковые события в индустрии путешествий

В Самарканде прошел международный туристский форум «Samarkand Tourism Forum».

Ближайшие два года будут знаковыми для индустрии путешествий Узбекистана. В текущем году в Самарканде пройдет 25-я сессия Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации (UNWTO), в 2024-м Хива в рамках года столицы туризма исламского мира примет заседание министров туризма и руководителей туристских администраций 57 стран — членом Организации исламского сотрудничества.

Насыщенный календарь предстоящих и уже состоявшихся в стране событий свидетельствует о колоссальном потенциале Узбекистана в сфере туризма. Данное направление все увереннее закрепляет за собой статус стратегической отрасли национальной экономики. Подтвердил это и завершившийся в Самарканде международный туристский форум «Samarkand Tourism Forum».

Данная международная платформа, созданная для профессионалов туристской индустрии, объединила туроператоров и гидов, рестораторов, отельеров, представителей государственного сектора. Более 40 практиков и инсайдеров отрасли из разных стран на данной площадке поделились опы-



Акцент

Данная международная платформа, созданная для профессионалов туристской индустрии, объединила туроператоров и гидов, рестораторов, отельеров, представителей государственного сектора.

том, идеями, проблемами и путями их конструктивного решения.

— В современном бизнесе все большее значение приобретают инвестиции в человека как специалиста в той или иной сфере, — говорит эксперт по корпоративной культуре из Ташкента Татьяна Коваль. — В данном случае речь идет о повышении его образовательного, творческого уровня, запусте мотивационных механизмов. Особое значение для успешной профессиональной деятельности приобретает культурное развитие личности. Такой рост обеспечивают специальные форумы, аналогичные тому, что прошел в Самарканде.

В рамках встречи состоялись панельные дискуссии, «круглые столы», мастер-классы по разной тематике. Особое внимание было уделено вопросу создания и продвижения турпродуктов.

— Предлагаю одну из рейтинговых горных зон отдыха с горнолыжными трассами и трекинговыми маршрутами Республики Кыргызстан, — рассказывает эксперт Альбина Алимова. — Поделилась с коллегами о пути становления данного туристского центра, получившего статус международного.

В рамках мероприятия озвучено немало полезной информации для гидов, являющихся основными проводниками достоверной информации для путешественников и популярными туристскими брендами страны.

— В своем выступлении затронула тему, как гармонично связать европейский туризм с гидами-экскурсоводами Востока, — говорит спикер из Швейцарии Александра Тосун. — Поделилась опытом создания цифрового контента и онлайн-платформ для продвижения туристского сервиса. В Самарканде была восемь лет назад. Этот город буквально завораживает. Такие впечатления должны оставаться после любой поездки.

На площадке форума также работали гастрономические и выставочные зоны, состоялись встречи в формате B2B.

Ринат АБДУЛМАНОВ,
«Народное слово».



Хақ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-224.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 5 033. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор И. МУДАРИСОВ
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВИМ
Итог по Уза: 00.20 Подписано в 01.00